

交纳特殊党费、参与筹建革命纪念馆、每天坚持读报看新闻…… 听三位老干部讲“初心”的故事

■记者 黄君君 实习生 项依晴

莫道桑榆晚，为霞尚满天。在瑞安，有一群老干部退而不休，用奉献诠释忠诚与担当，用行动践行入党初心。

87岁的郑润琳老人多次缴纳特殊党费，91岁的陈才舜老人多年参与五云山革命纪念馆筹建，88岁的孙纯贤老人坚持每天学习、经常参与志愿服务活动……

今年正值中国共产党成立97周年和改革开放40周年。近日，记者和他们面对面，聆听那些不忘初心、牢记使命的感人故事。

87岁老干部交出万元特殊党费



“今年正值中国共产党建党97周年，也是我入党70周年，我想再交一次特殊党费，感谢党恩，同时提醒自己不忘初心，牢记使命。”近日，市市场监督

管理局离休干部郑润琳来到市委组织部，交纳了1万元特殊党费。

上身穿一件简单的衬衫，配上背带裤，戴着眼镜……坐在记者眼前的郑润

琳老人精神矍铄，虽然岁月慢慢夺去了他的听力，但他思路清晰，表达流畅。

郑润琳老人出生于1931年，1948年加入中国共产党。谈及入党的初心，他说：“为人民的解放和自由，为人民谋幸福。”

为了心中的信念，小小年纪的他成了一名秘密交通员，经常化妆成乞丐、学生等模样，想方设法完成秘密交通联络任务。1949年以后，他先后在瑞安、平阳等地任职。

在工作中，他经历过翻车，腰部和脸部受伤严重，仍旧坚持工作；原本60岁离休的他，因为当时正在参与一项重要工作，一年后才从原市工商局（现市市场监督管理局）正式离休。

离休第二年，原市工商局机关老干部党支部领导班子换届，他当选党支部书记，一直当了10多年。

组织党支部活动、党员学习，每个月传递党中央领导重要讲话精神和国家重大决定，交流省、温州、瑞安党委政府重大活动信息……截至目前，该党支部多次获得省市县先进老干部党支部

称号。

郑润琳老人还有一副“热心肠”。2012年，他向市委老干部局提出造林绿化的倡议，得到了响应，当年与夫人张美云捐资3000元认养10亩生态林；2011年至2018年，夫妻俩一直向市人民教育基金会捐资，共计8万元，曾荣获2016年“温州爱心使者”荣誉称号；2011年建党90周年之际，他与夫人各自缴纳了1万元特殊党费。

虽然年事已高，但他仍然关心国家大事，坚持每天读书看报，学习党和国家方针政策。“轻轻点一下，新闻都出来了。”他拿出iPad告诉记者，他每天花不少时间浏览新闻，了解国内外大事，还将学习心得分享给别人，党的十九大召开期间，他经常给身边人发送关于党的十九大的学习内容。

前不久，他用手机记事本打字完成《离休25周年记事》，目前正在请人排版。打开他的手机记事本，一页页写得满满当当，不仅有学习心得、读书笔记，还有当日新闻的观后感。“活到老学到老，发挥正能量到老。”他说。

庆祝建党97周年

老干部党日活动丰富多彩



本报讯（记者 黄君君 实习生 项依晴）今年是中国共产党建党97周年。6月份以来，我市老干部开展了丰富多彩的庆祝活动，庆祝中国共产党成立97周年，讴歌建党以来的光辉历程。

参观革命纪念馆，缅怀革命先烈

传承红色精神，探访红色基地，弘扬红色文化。6月份以来，我市多个离退休老干部党支部组织党员到红色基地缅怀革命先烈，追忆革命历史。

6月20日，市市场监管局离退休党支部开展纪念“七一”党日活动。70多名党员来到永嘉中国工农红军红十三军旧址，参观了中国工农红军第十三军纪念馆等传统革命教育基地，深入了解红十三军的组建背景、建立过程、战斗历程、反“围剿”斗争和策略转移等情况。

在中国工农红军红十三军旧址会场内，该支部召开简短的支部党员会议。大家争相发言，表示要为瑞安的发展和教育下一代作出自己应有的贡献。

6月27日，桐浦镇离退休党支部组织党员到陶山片区革命烈士纪念馆、闽浙边临时省委驻地（福泉寺）遗址、刘英抗日标语题词纪念地等地方开展党日活动，以参观学习的方式缅怀革命先烈。

“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程……”6月29日，市二轻机关离退休党支部组织党员赴陶山革命烈士纪念馆开展主题党日活动。在革命烈士纪念馆，全体党员面对党旗，举起右手，重温入党誓词。

召开专题学习会，学习相关精神

6月29日，市农办离退休党支部在市农办党员活动室召开党日专题学习会议，全体党员重新学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想，观看了《中国共产党中央委员会关于修改宪法部分内容的建议》、十三届全国人大一次会议宪法宣誓仪式全程、《动画演示讲解何为<宪法>》等视频，学习《关于开展领导干部兼职专项督查的通知》等文件精神。

老干部们表示，一定要关心、学习党关于农村发展的一系列方针政策，多到乡村体验生活，为实施乡村振兴战略、挖掘农业发展潜力贡献力量。

6月28日上午，市政协离退休党支部代表赴高楼崇德书院，捐赠由党员“慈善一日捐”活动募集到的善款8000元，希望其在思想道德教育方面做出更大的成绩。

老干部集中“充电” 学消防知识



本报讯（记者 黄君君）6月29日，市老干部党校开展消防防范知识讲座，增强老干部消防安全意识，提高防范和抗御火灾的能力。

8时许，市老干部党校里坐满了人，这是老干部党校本学期最后一节课。温州政安防火培训中心教官杨志为老干部们上消防知识课。

杨志从消防防范的重要意义切入话题，结合事故实例，着重讲解了老年人需要掌握的消防防范知识，还针对老年人生理特点，现场演练了火灾逃生、消防器具使用、火灾急救等内容。

教官讲得仔细，老干部们听得认真，有的还做笔记。有老干部表示，课后就去购置一些消防器具，防范于未然。

据了解，市老干部党校创办已有十多年，由专人具体负责，做到年初有计划、月月有安排，确保学习常态化，年平均组织学习29次，学习人数1200多人次，学习内容包括政治时事、保健知识等。市老干部党校曾多次荣获温州、瑞安市级先进单位称号。

88岁老干部坚持读报看新闻联播



每个星期五是市委老干部局组织的党校学习时间，88岁的离休老干部孙纯贤总会准时出现在现场。此外，他每天还有两件事必须完成：阅读征订的5份报纸，晚上准点收看新闻联

播。要是哪天因故错过首播，第二天也会一大早就守在电视机前收看重播。他说：“学习是终身的事情。”

孙纯贤老人出生于1930年，1957年入党。“当时入党要求是非常严格

的。从入党的那一刻起，我就坚定忠于党、忠于人民、终身为人民服务的决心。”他说。从1949年参加工作，孙纯贤老人先后从事宣传、工业工作。1960年，孙纯贤老人被调往文成工作。在海拔600多米的高山上，他有一年半时间住在四处漏风的茅棚里，要是遇上下雨，屋子根本无法居住。到了冬天，高山温度低，一不留神，湿毛巾就冻得跟铁棍似的，下大雪时，筷子插到地上很快就被积雪埋没了。

“哪里需要，就到哪里去。”谈及当年的岁月，孙纯贤老人说，虽然艰苦，但他从未产生离开的念头，直到17年后调回瑞安。

1986年，孙纯贤老人提前离休。离休后，他有近10年时间在市落实私房政策办公室义务当秘书。莘塍、塘下等地是瑞安的革命东区，当得知要为东区写党史时，他立即加入，帮助收集资料。

孙纯贤老人80岁时，102岁的岳父生活不能自理，他与妻子潘乃萍悉心照料。他说：“80岁的人能侍奉102